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У статті досліджено та проаналізо-
вано внесок громадських і спеціальних
бібліотек Півдня України у розвиток
морської освіти впродовж періоду XIX
–  початку ХХ століть. Висвітлено фор-
ми та методи культурно-просвітницької
діяльності бібліотек Миколаєва, Одеси
та Херсона, окреслено роль їхніх очіль-
ників у цьому процесі.
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Мета: висвітлити зміст діяльності
бібліотек (громадських, галузево-про-
фесійних, приватних), що діяли в півден-
них містах (Миколаєві, Одесі та Херсоні),
їхніх директорів і співробітників щодо
розвитку морської освіти.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. Останнім часом у науково-
му просторі історико-педагогічної науки
спостерігається підвищення інтересу до
регіональної історії. На думку багатьох
сучасних дослідників, вивчення соціаль-

но-економічних та історико-педагогічно-
го процесів, що відбувалися в окремих
регіонах України, сприяє встановленню
самобутності їх розвитку. З урахуван-
ням ролі південноукраїнських територій
у внутрішній та зовнішній політиці дер-
жави (торгівлі та обороні), географічно-
економічної специфіки їх розвитку (на-
явність морів і суднохідних річок, особ-
ливостей колонізації та формування про-
мисловості) актуальною виступає про-
блема оцінки внеску місцевих культур-
но-освітніх установ (бібліотек зокрема)
в історію розвитку морської справи у
період XIX – початку XX століть.

Переосмислення вітчизняної історії
діяльності бібліотек Півдня України ви-
магає вивчення джерельної бази з опер-
тям на нове методологічне підґрунтя. Як
засвідчує аналіз наукової літератури та
періодичних видань імперського, ра-
дянського і сучасного періодів, назване
питання до сьогодні залишається не роз-
критим до кінця і тому потребує більш
детального розгляду.

Аналіз досліджень і публікацій.
Аналіз наукових розвідок дозволив вста-
новити, що різноманітна діяльність
бібліотек, професійних і наукових това-
риств, які функціонували на південних
територіях упродовж ХІХ – початку ХХ
століть зацікавлювала дослідників з
культурології, краєзнавства, історії та
педагогіки різних часів. Так, перші спро-
би узагальнення відомостей з історії
бібліотек Півдня України в соціально-
культурному та соціально-освітньому
ракурсах діяльності здійснені ще у ХІХ
ст. (праці А. Виноградова, Є. Литовки-
на, С. Пиналова, Г. Чернявського [1; 2]
та ін.). Перші доробки, що стосувалися
діяльності спеціальних, морських бібліо-
тек, з'явилися 1848 р. у "Записках Гид-
рографического департамента" за автор-

ством історика флоту О. Соколова. У
1862 р. у "Каталоге библиотеки Морс-
кого министерства" вийшов аналітичний
огляд "Любопытные книги Гидрографи-
ческого департамента" Ф. Кухчинського,
який містив багато історичних відомос-
тей та узагальнень [3]. Різних ракурсів
означеної проблеми торкаються й до-
робки громадських діячів, працівників
місцевих бібліотек і членів наукових то-
вариств (М. Беккера, Г. Ге, М. Мурза-
кевича, М. Попруженка, А. Скальковсь-
кого, В. Шенфінкеля, В. Яковлєва [4; 5]
та ін.).

Закономірності та загальні риси про-
цесу зародження громадських бібліотек
Російської імперії (у тому числі в украї-
нських містах) розкрив радянський нау-
ковець К. Дерунов у своїй науковій ро-
боті "Типичные черты в эволюции рус-
ской общественной библиотеки". Дослі-
дник М. Дворкіна запропонувала періо-
дизацію історії розвитку бібліотек у
Російській імперії, до складу якої входи-
ли південноукраїнські землі, де окрес-
лений період віднесено до формування
бібліотек для публіки. У 1964 р. вийшло
інформативне ротапринтне видання Є.
Волкова, що досить ґрунтовно висвіт-
лило історію морських бібліотек, проте
через незначний тираж воно було майже
недоступне [6, 35]. За радянських часів
з'явилися дослідження, присвячені
бібліотекам на кораблях (праці Н. Вітух-
новської, Л. Пазіна, О. Федорової та ін.).

Різним аспектам діяльності бібліотек
Півдня України присвячена дисертацій-
на праця "Історіографія та джерельна
база дослідження формування мережі
бібліотек Півдня України ХІХ - початку
ХХ ст." сучасного науковця Г. Бородіної
[7]. У дисертаціях українських авторів
Л. Бандилко, А. Волинець, М. Зніщенко,
В. Мозгової об'єктом вивчення також© І. Рябуха
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стали проблеми становлення і розвитку
бібліотек різних типів (публічних, при
навчальних закладах, приватних книгоз-
бірнях і книжкових магазинах).

Вивчення праць названих та інших
авторів дозволяє констатувати, що
цілісних досліджень, присвячених систем-
ному вивченню ролі публічних і спец-
іальних бібліотек, при науково-профес-
ійних товариствах зокрема, у розвитку
морської освіти, на сьогодні й досі немає.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Із всесвітньої історії відомо,
що бібліотеки – "дома жизни" з'явилися
у Давньому Єгипті й прирівнювалися до
ліків, якими можна лікувати душу. В
Україні перші бібліотеки зареєстровані
за часів Київської Русі, найбільшою і най-
багатшою серед яких була бібліотека
Софії Київської, заснована 1037 року
Ярославом Мудрим [8, 26]. Звісно,
перші бібліотеки скоріше були схожі на
книгосховища (не було співробітників,
не укладалися каталоги), проте з часом
вони змінювалися за змістом і структу-
рою, з'являлися нові форми і методи
роботи з населенням. Перша бібліотека,
у якій, окрім книг і рукописів (333 оди-
ниці іноземними мовами), зберігалися
карти, створена за наказом Петра І у
1696 р. (рік заснування флоту) при дер-
жавній структурі – приказі.

З історичних джерел встановлено, що
у 1705 р. відкрито Цивільну типогра-
фію В. А. Купріянова, яка спеціалізува-
лася на друці навчальної літератури та
світських книжок іноземними і російсь-
кою мовами. Перша спеціальна бібліоте-
ка, де накопичувалася література з
військової справи, фортифікації, астро-
номії, техніки, архітектури, математики,
географії та інших наук, запрацювала при
так званому Пушкарському приказі на-
прикінці ХVІІІ століття. Датою виник-
нення першої наукової бібліотеки дослі-
дники вважають 1714 р., яка з роками
поповнювалася й передавалася до підпо-
рядкування різним установам (у 1764
р. за наказом Катерини ІІ до джерел цієї
бібліотеки отримали доступ сторонні
особи). У 1719 р. при Морській академії
створено першу морську бібліотеку [9,
124].

1783 р. (рік виникнення Чорноморсь-
кого флоту) було дозволено приватним
особам займатися друкарською справою
(указом Катерини ІІ "О вольном книго-
печатании"), що сприяло появі приват-
них типографій в усіх губернських містах
імперії, які на той час були схожими на
видавництва [10]. На початку ХІХ ст.,
під час реформування освіти, отримали
початок й університетські бібліотеки.

Узагальнення висновків багатьох

розвідок дозволяє констатувати, що
більшість науковців (різних історичних
періодів і наукових напрямів) дотриму-
ються думки, що історія створення і
розвитку бібліотек є часткою загально-
го соціально-історичного розвитку сус-
пільства, зокрема, у період ХІХ – почат-
ку ХХ століть. Встановлено, що бібліо-
тека частіше за все розглядається дослі-
дниками як суспільний інститут та уста-
нова, за змістом фондів якої можна сфор-
мувати уявлення про рівень культури
населення країни. Історики відмічають,
що з часом зміст і масштаби діяльності
бібліотек змінювалися, незмінними зали-
шалися функції – зібрання і зберігання
документів (рукописних, друкованих і
т.і.) та обслуговування читачів (забезпе-
чення доступу до джерел) і тенденції –
географічно-тематичне поширення із на-
копичуванням фондів та зростання праг-
нення до просвітництва населення.

Відповідно до етапів суспільного
розвитку виникали нові види і типи
бібліотек. Цей еволюційний процес за
багато років оформився у сучасну
бібліотечну систему, у якій бібліотеки
(культурно-освітні установи, що мають
упорядкований фонд документів і дос-
туп до різних джерел інформації [11])
класифіковано у такий спосіб:

1) за змістом фондів: універсальні,
галузеві, міжгалузеві;

2) за призначенням: публічні (обслу-
говують широкі верстви населення) та
спеціальні (для наукових і науково-досл-
ідних установ, навчальних закладів,
підприємств, установ та організацій);

3) за значенням: національні – обласні
– районні – селищні;

4) за власністю: державні та приватні
[Там само].

Студіювання наукових розвідок
різних історичних етапів надало мож-
ливість з'ясувати, що ХІХ – початку ХХ
ст. на півдні України функціонували дер-
жавні і приватні бібліотеки, створені при
навчальних закладах, галузевих устано-
вах, громадських і наукових товариствах.
Схарактеризуємо зміст їхньої діяльності
щодо розвитку морської освіти у гео-
графічно-хронологічному порядку.

Розпочнемо з бібліотек м. Херсона –
першого міста, заснованого на півдні у
1788 р. З архівних документів відомо,
що першою типографією, що з'явилася
у місті, була похідна типографія князя Г.
Потьомкіна. Саме в ній побачили світ
перші шість книжок російською, фран-
цузькою, грецькою мовами та латиною,
надруковані на південних землях [12].

У доробках відомого краєзнавця тих
часів Д. Афанасьєва знаходимо згадку
про типографію, створену у 1796 р. при

Морському кадетському корпусі [13]. З
1797 р. вона була передана до Чорно-
морського адміралтейства (м. Миколаїв),
очолив її запрошений Головнокоманду-
вачем Чорноморського флоту М. Мор-
двиновим Семен Селивановський – відо-
мий російський книговидавець, котрий
пізніше в Москві розпочав випуск По-
вної російської енциклопедії (45 томів)
[14]. У Миколаєві в типографії друку-
вали не лише спеціальну літературу (се-
ред якої були й переклади, наприклад К.
Лінда "Опыт о действенных способах со-
хранения здоровья морских служите-
лей"), а й світські книжки, зокрема відомі
праці П. Захарьїна "Арфаксад" і "Новий
синипсис", "Тавріда" С. Боброва та ін.
[15].

Стисло розглянемо діяльність бібліо-
тек і типографій м. Миколаєва – воєнно-
морського адміністративного центру
Чорноморського флоту та центру суд-
нобудування півдня.

Вивчення історичних джерел дозво-
лило встановити, що серед перших
бібліотек Миколаєва, діяльність яких
мали важливий вплив на розвиток морсь-
кої освіти, були: бібліотека при Штур-
манському училищі (1798–1862), при
Гідрографічному депо (1803–1861) та
при Морській астрономічній обсерва-
торії (1829-дотепер) [5]. На той час вони
були структурами, що володіли найбіль-
шими зібраннями літератури з морської
справи не лише в Україні, а й в усій
Російській імперії. З'ясовано, що у фон-
дах цих бібліотек переважала література
навчального характеру, більшість якої
складали видання власних типографій,
видання, надруковані у Москві та С.-
Петербурзі морськими відомствами
(міністерством, вченим комітетом і таке
інше), або видання, випущені Миколаї-
вськими державними і приватними дру-
карнями.

Аналіз документів засвідчив, що
бібліотека Чорноморської штурманської
роти (наступника Штурманського учи-
лища) комплектувалася виданнями при-
родничо-наукового та гуманітарного ха-
рактеру. У 1826 р. її фонд нараховував
5 699 томів: 4 618 книг російською мо-
вою, 142 – німецькою, 563 – французь-
кою, 301 – англійською і 75 – італійсь-
кою, які використовувалися для забез-
печення навчання [16]. У цьому морсь-
кому навчальному закладі було створе-
но й власну типографію (її очолив вик-
ладач училища, професор математики
Суворов), в якій друкувалися навчальні
посібники, наприклад, Г. Граве та Х. Гра-
фа з архітектури, Д. Самойловича з ме-
дицини, Я. Рубана з математичної гео-
графії, математичний морехідний курс Е.
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Безу у перекладі І. Гребенщикова, кері-
вництво із судноводіння В. Готчинсона,
а також праці І. Канта, розмовник з англ-
ійської мови Г. Вегеліна, французький
буквар і словник, таблиці висот Сонця і
Місяця та багато іншого [17]. З архівних
документів встановлено, що книжки,
надруковані у типографії (наприклад,
440 екземплярів французького буквара,
російської азбуки), продавалися вихован-
цям училища та морським офіцерам [18].

Встановлено, що у 1806 р. при Чор-
номорській штурманській роті з метою
розширення культурно-освітнього сере-
довища було створено музей старожит-
ностей, який у 1825 р., за наказом адмі-
рала О. Грейга – головного командира
Чорноморського флоту і портів об'єдна-
но з кабінетом рідкісних речей при Ми-
колаївському Депо карт [19]. Тут збері-
галися моделі кораблів, побудованих на
Чорноморській верфі, морехідні інстру-
менти, археологічні знахідки тощо – чи-
мало об'єктів, які використовувалися як
засоби навчання.

Отже, Штурманське училище,
пізніше – Штурманська рота, у навчаль-
номуго процесі використовували власні
ресурси: музей, бібліотеку та типогра-
фію, фонди яких дозволяли забезпечу-
вати високий науковий рівень викладан-
ня й унаочнювати навчання.

У 1803 р., за ініціативи маркіза де
Траверсе, на той час головного коман-
дира Чорноморського флоту і портів, із
креслярської майстерні було створено
Гідрографічне депо – установу, де кон-
струювали кораблі, проектували про-
мислові та житлові будівлі, друкували
книжки та карти (у власній типографії),
виготовляли морські інструменти (у
власних майстернях). З метою "збирання
математичних книжок та книжок, що сто-
суються мореплавання і усіляких інших,
що можуть бути корисними" [16] ,
відкрито тут і бібліотеку (книжковий
фонд комплектувався за рахунок пожер-
твувань). У 1848 р. її фонд становив
4611 назв і включав літературу з мате-
матики та морської справи, а також лоції,
морські мапи, креслення, проекти ко-
раблів, промислових і громадських спо-
руджень тощо. Встановлено, що Гідрог-
рафічне депо передало гідрографічній
частині Миколаївського порту літогра-
фію, в якій також друкувалися морські
мапи. До складу Гідрографічного депо
було передано Першу Миколаївську ти-
пографію, де була надрукована спеціаль-
на морська література та навчальні кни-
ги: "О небесных картах…" (1836), "Ло-
ция Черного моря" (1851), Л. Латишева
"Основания арифметики для употребле-
ния в Черноморском штурманском учи-

лище" (1854), "Чертежи гребных судов с
их парусностью" (1859) та ін. [20].

У 1832 р. очільником Гідрографіч-
ного депо було призначено Миколу
Михайловича Кумані (1793–1869) – відо-
мого топографа і гідрографа, який
ініціював і завершив вагому працю – за
результатами гідрографічної експедиції
Є. П. Манганарі підготував і надруку-
вав "Атлас Чорного й Азовського морів"
– документ, який використовувався аж
до радянських часів. За період керівниц-
тва Гідрографічним депо М. Кумані у
типографії було надруковано лоції Чор-
ного і Азовського морів, опис маяків
Чорного і Азовського морів, "Путівник
Севастополем", креслення кораблів,
лекції з практичної астрономії головно-
го астронома Морської обсерваторії К.
Кнорре, навчальний посібник з арифме-
тики для вихованців Чорноморської
штурманської роти Л. Латишева, довід-
ники з медицини Ф. Рейса, кілька томів
історії Британського флоту, книжки з ви-
ховання П. Захарьїна та навіть вірші й
оповідання різних авторів [17]. З'ясова-
но, що у 1831 р. при Гідрографічному
депо карт було створено літографічну
майстерню, у якій художники виготов-
ляли ілюстрації до книжок морської те-
матики (малюнки кораблів і маяків, пор-
трети адміралів, морські пейзажі) [21].

За свідченням істориків флоту та
місцевих краєзнавців, фонди бібліотеки
Гідрографічного депо, що постійно по-
повнювалися витворами літографічної
майстерні та типографії, використовува-
лися у різних навчальних закладах міста,
Штурманській роті зокрема.

У другій половині ХІХ ст. у Мико-
лаєві виникають приватні бібліотеки.
Так, 1862 р. заснована приватна бібліо-
тека, що належала німецькому піддано-
му Геллеру, яка у 1869 р. налічувала 569
книг (наукових і художніх). Пізніше при
книжкових магазинах почали відкрива-
тися бібліотеки Редінгера, Образцової,
Д. Лобко та М. Красинської, які також
мали наукові книжки, навчальні посібни-
ки та літературу з морської тематики.
Таку ж літературу вміщувала і приват-
на бібліотека В. С. Кузнєцова при Мико-
лаївському яхт-клубі, відкритому у 1889
р. [22]. Названа джерельна база також
активно використовувалася у морській
освіті.

З'ясовано, що у 1872 р. у Миколаєві
відкрилися й приватні типографії В.
Краєвського та А. Юрновського, ще
пізніше – І. Богомолова (морського офі-
цера у відставці) та Ю. Якубовича [22].
Тут друкувалася світська і наукова, крає-
знавча і навчальні література, яка також
збагачувала освітньо-культурне середо-

вище морської освіти. Це "Релегійно-пат-
ріотичне читання" (1888), Г. Ге "Истори-
ческий очерк столетнего существования
города Николаева (1790–1890)" (1890),
"Перлы фантазии южнорусского наро-
да" (1894). У приватних типографіях, що
виникли на початку ХХ століття – А.
Шнейдера, братів Білолипських, М. Рю-
міна, Є. Дорфмана та ін., також друкува-
лися видання, що стосувалися історії та
теорії морської освіти (наприклад, доро-
бок "Историческая запистка о 75-летней
деятельности Николаевского училища
для дочерей нижних чинов Черномоско-
го флота…1827–1902" (1902)). У таких
типографіях, окрім художньої, навчаль-
ної та наукової літератури, друкували-
ся лоції, описи морських боїв, довідники
і путівники південними територіями,
різні державні документи і таблиці, і
навіть програми вступних іспитів до на-
вчальних закладів. Виходили друком й
журнали південних відділень науково-
технічних товариств, на сторінках яких
можна було знайти чимало відомостей,
корисних для організації морської спра-
ви. Наприклад, "Записки Николаевского
отделения императорского Русского тех-
нического общества", що готувалися у
типографії А. Шнейдера та "Физик-лю-
битель", що виходив у типографії М.
Рюміна (на його сторінках можна було
почитати статті корабельного інженера
фон Гіршберга, інженерів-приладобуді-
вників В. Панова та І. Водоп'янова та ін.)
[23].

З огляду на зміст фондів і тематику
просвітницької діяльності, певний вне-
сок у розвиток морської освіти зробили
й публічні бібліотеки міста. З історичних
документів відомо, що вже у 1860-х ро-
ках у Миколаєві нараховувалося 4 ка-
зенних бібліотеки для громадського ко-
ристування. У листопаді 1862 р. у Ми-
колаєві засноване міське зібрання, до яко-
го входили й морські офіцери, при яко-
му розпочала роботу перша бібліотека-
читальня. Тут можна було ознайомитися
з місцевими і всеросійськими газетами й
журналами, морської тематики зокрема.
Наприкінці ХІХ ст. кількість бібліотек
при громадських організаціях розши-
рюється: виникають бібліотеки при
Біржовому комітеті, Російському техні-
чному товаристві, товариствах морських
лікарів, техніків і майстрових.

Внесок у розвиток морської освіти
зробила й Миколаївська громадська
бібліотека, відкрита у 1881 р., яка існу-
вала за рахунок плати читачів-передп-
латників і коштів, що збиралися за
публічні читання та інші заходи. І хоча
вона займала лише одну кімнату у при-
ватному будинку, формування її фондів
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здійснювалося на основі замовлень за
видавничими каталогами і каталогами
книгарень Москви, Петербурга та Оде-
си. Приблизно одна третина книг і жур-
налів, що поступали, була пожертвуван-
ням різних організацій і установ – уря-
дових, наукових і громадських; надходи-
ли й видання від університетів та інших
навчальних закладів. До фондів бібліо-
теки передавалися й річні звіти та інші
видання Міської управи, Біржового ко-
мітету, товариства Взаємного страхуван-
ня, Порятунку на водах, Миколаївсько-
го відділення Імператорського Російсь-
кого технічного товариства, портової
митниці. 1891 р. у бібліотеці налічува-
лося 3 825 примірників (3 600 назв) книг
[24].

Після революції 1905–1907 рр. на
південноукраїнських територіях виника-
ють відділення товариства "Просвіти",
які у складі літературно-наукового, ар-
тистично-музичного та господарського
відділень мали й відділ книгарні та кни-
гозбірні, де накопичувалися джерела і з
морської тематики. У 1920 р. заснована
бібліотека політехнічного технікуму, яка
сьогодні є бібліотекою Національного
університету кораблебудування ім. ад-
мірала Макарова.

З мемуарної літератури [25] отри-
мано відомості про формування науко-
вої бібліотеки Миколаївської морської
астрономічної обсерваторії, яке розпо-
чалося з перших днів її існування (1824).
З'ясовано, що на придбання книжок і пе-
ріодичних видань витрачалося більше
половини річного бюджету обсерваторії.
Перший бібліотечний каталог, укладений
її очільником К. Кнорре у 1871 р., на-
лічував 2600 найменувань, близько 8000
одиниць [25]. Наступний директор об-
серваторії – І. Кортацці також докладав
значних зусиль для придбання цінної
літератури, із морських наук зокрема.
На момент передавання обсерваторії до
складу Пулківської (1912 р.) фонди
бібліотеки містили: 173 випуски "Морс-
кого сборника" (1854–1903 рр.), "Запис-
ки Адмиралтейского департамента
(1828–1844 рр.), "Отчет Главного Гид-
рографического управления" (1861–
1885 рр.), "Новороссийский календарь"
(1841–1867 рр.), 83 з 86 виданих томів
"Энциклопедического словаря Брокгау-
за и Эфрона" (1890–1907 рр.), рідкісні
видання, серед яких були: "Геометрия"
Рене Декарта (1683, Амстердам), стилі-
зована "Новая астрономия" Йоганна
Кеплера (1929, Мюнхен-Берлін), а також
зібрання креслень, мап та атласів (23 –
Чорного моря) [26]. Установлено, що всі
джерела та наявні в обсерваторії морські,
геодезичні й топографічні інструменти

використовувалися для навчання штур-
манів і морських офіцерів через лекції,
астрономічні спостереження, практичні
заняття.

У ракурсі окресленої проблематики
згадаємо й публічну морську бібліоте-
ку в Севастополі, яку було відкрито для
всіх чинів морського відомства у 1822 р.
за ініціативи Головнокомандувача Чор-
номорського флоту, міст і портів О. Грей-
га. Саме він на базі Миколаївської об-
серваторії розпочав щорічні навчання
для офіцерів із проведенням у морі аст-
рономічних спостережень, а його по-
мічник – В. Меліхов підготував проект
заснування бібліотеки для теоретичної
підготовки. Цікавим вважаємо такий
факт: для запобігання казенних витрат
було запропоновано утримувати на
бібліотеку з жалування офіцерів одну
копійку з кожного карбованця (реалізо-
вано не було). Бібліотека, окрім спеціаль-
ної літератури, мала мати джерела "по
части изящной словесности" [27].

Насправді бібліотека існувала на по-
жертви офіцерів Чорноморського фло-
ту, а її управління здійснював обраний
комітет у складі шести директорів: П. С.
Нахімова (контр- і віце-адмірала); О. І.
Панфілова (контр- і віце-адмірала); Я. М.
Юхаріна (контр-адмірала); В. І. Істоміна,
В. А. Корнілова, Н. Ф. Метліна, З. А.
Аркаса (генерал-майора); Г. І. Бутакова
(віце-адмрала) [28]. За перші двадцять
років існування у фондах бібліотеки на-
копичилося біля трьох тисяч екземплярів
книг російською та іноземними (фран-
цузькою, німецькою, англійською, італ-
ійською, польською, турецькою, арабсь-
кою, голландською) мовами (навіть ла-
тиною). Упродовж 1855–1890 рр. бібліо-
тека працювала у Миколаєві (евакуацію
фондів у зв'язку із Кримською війною
здійснив М. Кумані). У 1856 р. у фондах
бібліотеки було 9417 назв у 17032 то-
мах; у 1860 р. до фонду були передані
книги з бібліотеки при Гідрографічно-
му депо і вже у 1882 р. фонд нарахову-
вав 22515 томів, розподілених за 5-ма
відділами: "Богословие, философия, пра-
воведение и педагогика", "Политика, ис-
тория, география и путешествия", "Ма-
тематика, мореходство, военные науки и
технология", "Естественные науки, меди-
цина и искусства", "Поэзия и романы" та
142 томи географічних атласів і мап [29,
25]. З архівних документів отримано відо-
мості й про читачів бібліотеки – упро-
довж 1867–1868 рр. зареєстровано 10808
осіб: флотські офіцери (артилеристи,
штурмани, інженери-механіки, кора-
бельні інженери, інженери морської бу-
дівельної частини, медики, сторонні
(люди, які не мали відношення до фло-

ту) [28].
Як бачимо, спеціальні та публічні

бібліотеки відіграли неабиякуроль у
розвитку морської освіти та популяри-
зації морської справи. Їхня діяльність
стала результатом плідної роботи дер-
жавних і громадських діячів, команду-
вачів та офіцерів Чорноморського фло-
ту, котрі піклувалися про формування
фондів, видання друкованих каталогів,
удосконалення структури книгозбірень.

У процесі вивчення історичних до-
кументів встановлено, що неоціненний
внесок у розвиток освіти, морської зок-
рема, зробило Одеське товариство
історії та старожитностей. Ідея створен-
ня такої науково-історичної установи, яка
опанувала б велику наукову спадщину
минулих часів, вивчала та систематизу-
вала численні історичні джерела, виник-
ла на початку ХІХ століття. Ще у 1825
р. за ініціативи відставного статського
радника І. П. Бларамберга було створе-
но Одеський музей, експонати якого (у
тому числі й ті, що стосувалися мореп-
лавства) у 1831 р. передані до Публіч-
ної бібліотеки м. Одеси. Через кілька
років професор Ришельєвського ліцею
М. Н. Мурзакевич, за підтримки таєм-
ного радника О. С. Стурдзи та дійсного
статського радника Л. Ф. Фабрі, через
куратора Одеського навчального окру-
гу Д. М. Княжевича подали звернення і
розроблений статут Міністру народної
освіти графу О. Уварову з клопотанням
щодо створення на півдні науково-істо-
ричного товариства. У 1839 р. воно було
засноване, а до його складу ввійшли пред-
ставники різних міст імперії, зокрема,
Сімферополя, Херсона, Кременчука,
Єлисаветграда, Феодосії, котрі перейма-
лися знайденням та збереженням історич-
них артефактів, виданням "Записок
Одеського товариства історії та старо-
житностей". Кожний том цього видання
складався з трьох розділів: дослідження
з археології, історії, географії та статис-
тики; збірник матеріалів (історичні, ар-
хеологічні пам'ятки, документи та акти,
повісті, рукописи, сучасна бібліографія,
опис наукових занять товариства); літо-
пис товариства, кореспонденція, новини,
додатки) [30].

У 1846 р. з друку вийшов каталог
Одеського музею, що функціонував при
товаристві, у якому вперше системати-
зовано всю музейну колекцію старожив-
ностей, серед яких були еллінські,
римські, генуезькі, турецько-татарськi,
запорозькі та інші історичні речі, що сто-
сувалися мореплавства і кораблебуду-
вання. Членами товариства було докла-
дено зусиль для збереження історичної
пам'яті щодо історії розвитку Півдня
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України – опрацьовано й систематизова-
но велику кількість архівних матеріалів,
зокрема, офіційні документи князів В.
М. Долгорукого-Кримського та Т. А.
Потьомкiна-Таврiйського.

З 1830 р. у фондах Одеської публіч-
ної бібліотеки, що була створена у 1817
р. як бібліотека Рішельєвського ліцею,
зберігалося чимало наукової і навчаль-
ної літератури з морської науки та прак-
тики. Видавництво книжок стимулюва-
лося преміями, які надавалися приват-
ними особами та Одеською Міською
Думою. Наприклад, постійна премія імені
засновника товариства Д. М. Княжеви-
ча (відсотки з капіталу у 2000 карбо-
ванців) за видатні праці, що стосувалися
Півдня Росії; тимчасова премія розміром
у 500 крб. за твори з історії Новорос-
ійського краю; премії генерала О. Л.
Берт'є-Делагарда розміром у 600 крб за
кращі рукописи та оригінальні твори з
історії Новоросійського краю та Криму
[31].

Для здійснення плідної наукової та
просвітницької роботи товариство ство-
рило власну бібліотеку, фонди якої по-
стійно поповнювалися новими книгами,
рукописами. Окремий бібліотечний фонд
склали видання, що надходили від різних
наукових, архівних, археологічних, куль-
турно-просвітницьких, церковних уста-
нов Росії та інших країн, а також від
різних бібліотек, музеїв, університетів
(Російська Імператорська академія наук,
Московське Імператорське товариство
історії i старожитностей, Церковно-ар-
хеологічне товариство при Київській
духовній академії, Академія наук у Сток-
гольмі, Берлінське археологічне товари-
ство, Швейцарський музей та iн.). На-
прикінці ХIХ ст. фонди бібліотеки
вміщували більше 4500 книг та 500
різних рукописів.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. До початку ХХ ст. на Півдні
України утворилася мережа державних
і приватних, публічних і галузевих бібліо-
тек, діяльність яких мала просвітниць-
кий характер. Переважна більшість спец-
іальних морських бібліотек входили до
структури державних установ і разом з
типографіями та літографіями спрямо-
вували діяльність на зберігання, друк і
розповсюдження джерел морської тема-
тики. Публічні бібліотеки, фондами яких
могли користуватися не лише морські
офіцери, а й пересічні громадяни, також
сприяли розвитку і поширенню морсь-
кої освіти.
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